

守法规知礼让 安全文明出行

——122“全国交通安全日”主题宣传活动见闻



11月29日,定陶区滨河街道办事处姚庄社区居民在“牡丹书房——姚庄馆”借阅图书。当日,定陶区滨河街道办事处姚庄社区“牡丹书房——姚庄馆”举行揭牌仪式,“郁庄馆”“班枝花圃馆”和“农商行馆”同步开放运营。这标志着定陶区在打造15分钟城乡阅读圈、构建全民共享城乡书房网络方面,迈出了稳健步伐,取得了阶段性成果,实现了文化品质新提升。定陶区委、区政府高度重视城市书房建设工作,致力于为市民群众提供一个高品质文化交流和分享的空间,同时着力于以优质、贴心、高效的书房服务,进一步丰富城市文化内涵,提升城市文化品位,增强城市文化魅力。记者 刘卫国 通讯员 韩秀娟 刘青青 摄

200年传承的不只是医术还有仁心

——记省级非物质文化遗产传承人马崇益

今年76岁高龄的马崇益面色红润,精神矍铄,说起话来相当温和,他是菏泽市中医专业技术拔尖人才,省级非物质文化遗产定陶马纪庄眼药第五代传承人。

已经列入省级和市级非物质文化遗产的“马纪庄眼药制作技艺”是一项有200多年历史的重要传统制作工艺。马纪庄眼药制作技艺起源于定陶,早在清朝嘉庆年间,马崇益的高祖父马宗学随父亲学医,获其真传,精心研究多年,在1816年总结出一套成熟、独特的制药技艺,制成膏、丹、散等眼药,称“马纪庄眼药”。如今,在定陶区说起马崇益的医术同样是无不让人佩服,不仅菏泽本地的患者前来求医,河南、江苏、河北等省份的患者也慕名而来。

马崇益自小跟随祖父潜心学习中医,50多年耕医不辍。其间,他精勤好学,不断钻研医理,积累经验,医技益精,不断探索中西医结合,擅长中西医结合治疗高血压、糖尿病引起的眼底病及疑难眼病。1980年,马崇益考入国家公立医院正式医生。2004年,马崇益退休后,经批准成立定陶马纪庄眼科门诊部,随其规模扩大,“马纪庄眼科”已享誉鲁西南。在此基础上,2014年,马崇益创立了定陶区东方医院,后更名为定陶区东大中医院。

马崇益虽出身于中医世家,但他对中医的传承,从来不墨守成规。痴迷于中医科研,从每一个药材开始,从每一个患者开始,亲自

12月2日是第十个“全国交通安全日”,我市在牡丹广场举行主题宣传活动,提高广大群众交通安全意识,打造平安畅通交通环境。活动中,交警代表方队进行了《公安机关人民警察誓词》宣誓,宣读了交通安全倡议书,并参观交警风采图片展、手抄报展。据悉,在全国交通安全日到来之前,交警部门已开展多种宣传活动,“守法规知礼让,安全文明出行”的宣传标语点亮城区公交、出租车车载屏幕和银行、医院等户外电子屏以及地标建筑楼体屏幕,推动全民交通法治意识、安全意识和规则意识不断提高。

文/图 记者 张啸 通讯员 贺景斌

图① 主题宣传活动现场
图② 市民在参观区参观主题手抄报展
图③ 交警代表方队举行宣誓仪式
图④ 交警为社会车辆张贴文明标语

图说菏泽



“中建杯”驻菏高校篮球联赛成功开幕

12月2日,“中建杯”驻菏高校篮球联赛在菏泽医学专科学校体育馆成功开幕。本次比赛由菏泽医学专科学校主办,菏泽奥晨体育公司承办。长期以来,菏泽医专始终坚持将体育作为立德树人的重要环节,充分发挥体育运动在增强体质、健全人格、锻炼意志等方面积极作用,助力新时代大学生健康成长,全面发展。本次比赛是推动我市兄弟高校师生交流合作的一次重要活动,也是推动我市体育事业发展的一次重要举措,办好这次篮球比赛,对于调动各高校师生乃至全市人民群众参与体育运动的积极性具有十分重要的意义,为促进我市高校体育工作及教育事业发展挥洒热情,贡献力量。记者 张品摄



供热宣传进小区

为更好地服务于广大用暖户,11月28日,郓城县综合行政执法局发动单位志愿服务队,联合两家热力公司组织开展了“供热宣传进小区”活动,做到送“暖”到家。“供热宣传进小区”活动,将成为今冬供暖服务的常态化工作,通过“多动嘴、多跑腿”主动上门服务的方式,让用户“暖身”更“暖心”,切实推进“我为群众办实事”落实见效。

通讯员 李瑞丽 丁林举 摄



广场舞点亮农村新生活

“之前没有老师教,只能跟着网上的视频学,跳出来不好看,现在镇上开展广场舞集中培训,有专业的老师指导,我就赶紧报名了。”11月26日,郓城县引马镇营子村文艺骨干李增美告诉记者。广场舞作为当前流行的健身方式,深受群众喜爱,为培养广场舞活动骨干力量,丰富广大群众精神文化生活,郓城县引马镇协同县文化和旅游局,在引马镇新时代文明实践广场举办“我们的中国梦·文化进万家”广场舞培训班,引来各村文艺骨干纷纷报名参加。“广场舞培训班的举办,有利于推动全民健身活动惠及更多群众,进一步提升引马镇文艺骨干的舞蹈水平,我们将以此为契机,积极开展各类文体活动,丰富群众精神文化生活,提高群众满意度,将基层文化工作做实做好。”引马镇党委副书记孙福川说。记者 常鲁燕 摄

敬老别只饺子宴
张昌伦

不知起于何时,无论是有关部门还是公益组织,在敬老上几乎推出一种“清一色”的做法:饺子宴。诸如村、社区、敬老院等举办饺子宴,甚至还有当地政府或有关部门主要领导、社会知名人士到场,以彰显该活动的隆重,并深化其重大意义。

用饺子宴作为敬老的方式无可厚非。大摆饺子宴,营造过节的喜庆氛围,让老人们幸福感满满,这不失为敬老的好办法。但笔者以为,仅把饺子宴作为不二的选择,似乎显得有些单调和重复。久而久之,就自然变得乏味无趣,被认为是摆敬老“花架子”,做“绣花枕头”,看着花里胡哨,实则没有多大的意义。

敬老可以采取多种形式,但关键是要立足老年人的实际需求,把敬老活动搞在点子上,把功夫下在关键处,以求得让老年人满意度最大化的效果。这就有必要在开展敬老活动之前,先深入老年群体搞好摸底调查,真实了解他们的急盼难愁,熟悉他们当下的“微心愿”和“七彩梦想”,继而归纳分类,以便有针对性、有计划地开展敬老活动。比如,时下大多数老年人对智能手机不会使用,网上学习、购物、娱乐等让他们望洋兴叹,无奈成为“网盲”;不少老年人逐流跟风,迷信保健品和所谓高额回报的理财,给不法分子可乘之机,以致受骗上当;祈愿延年益寿,苦于找不到科学有效的办法;拥有一技之长,像吹、弹、拉、唱、写、画等,但愁于缺少用武之地等。我们应紧紧围绕这些主题,认真开展“精准化”敬老活动。同时,在活动中,适时适度地插入一些具有趣味性、娱乐性和教育性的“小村搭”,如曲艺展示、猜谜语、讲故事等,把敬老活动搞得花样百出、异彩纷呈。这样做,一定能收到事半功倍的实效。

笔者深信,若如此,广大老年人定能纷纷点赞,一致欢迎。



让“书香”沁润孩子的心田

“不僭不贼,鲜不为则。投我以桃,报之以李。”11月27日,周六上午,郓城县郑营镇新时代文明实践所传来琅琅读书声。50多名孩子正在志愿者老师的带领下,激情饱满地诵读着国学经典《诗经·大雅》。

这位身穿红马甲,带领孩子诵读的老师,正是郑营镇新时代文明实践志愿者张霞。每周六的上午,她都会早早来到这里,带领孩子们诵读经典。

2019年,郑营镇新时代文明实践所成立,张霞第一个报了名,成了一名志愿者。从此,阡陌之间,困难群众家里、镇里的活动现场,都有了她忙碌的身影。

“成为志愿者后,我参与了很多志愿服务活动,但是,我也一直在找寻我认为更有深远意义的活动。”张霞说,后来,镇新时代文明实践所里“兴文化,育新人”六个大字,给了她启发。

张霞告诉记者,在反复琢磨了这六个

字的含义后,热爱传统文化的她,便有了开设“一缕书香”经典诵读公益班的想法,利用周末时间,带领孩子诵读经典。

“我的想法镇领导很支持,还专门给了一间屋子当教室。”张霞说。

有了教室,张霞精心策划的诵读公益班便迈出了第一步。接下来,她还要购买书籍,招收学生。

“在热心人士的支持下,第一批50本书籍算是有了着落。”张霞说,但在招收学生的过程中,却让她很“委屈”。

“一开始,家长质疑,不相信是免费的。”张霞说,甚至还有些家长说,先打着不收费的“幌子”,等过后再收。

虽然感觉到很委屈,张霞依旧耐着性子和家长沟通,并告诉他们自己是志愿者,所有的劳动都是无偿的,成立公益班是为了传承优秀的传统文化,更是为了让孩子学习并热爱传统文化。

经过多天的宣传,第一期开课只来了8个孩子。第一节课,张霞就给孩子们留下了深刻的印象。期间,陆续有学生报名上课,到了第二学期,学生增加到了70多个。

“虽然舍弃了周末休息的时光,但是听到孩子们整齐的读书声时,就感到很欣慰,也很有意义。”张霞说。

书香熏染生命,经典塑造灵魂。“一缕书香”经典诵读公益班的举办,不仅打开了孩子们学习经典的窗口,让他们了解到更多的中华传统美德,还让他们渐渐养成良好的文明行为和阅读习惯,在潜移默化中塑造了高尚情操,成为阅读与分享的实践者和受益者。

在与孩子的接触中,张霞发现很多孩

子不敢开口说话,为了让孩子全面发展,张霞又增设了口语课。几节课下来,许多孩子发生了变化,他们更加阳光、自信。

“许多家长给我反映孩子变了,他们很满意,之前不理解的家长,后来也悄悄给我道歉了。”张霞笑着说。

如今,随着更多志愿者的加入,公益班的课程也愈加丰富。不仅有书法、手工、武术、爱国主义教育等课程,根据时令、节日,志愿者老师还会带着孩子们学习一些相关知识。

张霞告诉记者,“一缕书香”经典诵读公益班不仅在镇驻地开课,还要向全镇各行政村推广,让越来越多的孩子受益。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设